

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается
с 1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 85 (6524)

ВТОРНИК, 19 июля

1988 г.

Цена 3 коп.

С думой о хлебе

ТЯНУТЬ НЕЛЬЗЯ

Из года в год хлеборобы колхоза «Красное знамя» испытывали трудности с комплектованием комбайнов механизаторами. По этой причине большая часть зерноуборочной техники оставалась не подготовленной или отремонтирована поверхностью. Как же обстоят дела в нынешнем году?

Всего в хозяйстве 39 комбайнов. Из них подготовлены к работе 21

и еще 10 находятся в стадии ремонта. А вот оставшиеся 8 комбайнов пока «бесприсорны». За них не закреплены механизаторы и к их ремонту пока не приступили. Прошлогодняя ситуация повторяется, а это значит, что затянутся уборка в колхозе, начнут поднимать сроки и на качество работы механизаторы будут обращать уже мало внимания.

СКОРО В ПОЛЕ

заострил внимание на максимальном использовании уборочной техники.

Главный инженер колхоза имени Ленина У. И. Турумтаев рассказал и показал технику, на которой полеводам предстоит трудиться. Здесь стояли комбайны, предназначенные для подготовки полей, их обкосу, разбивку на загонки, а также комбайны, которым предстоит подбирать, обмолачивать хлебные валки и вести прием комбайнирование.

Все труды комбайнёров в период жатвы могут пойти насмарку, если не будет четко работать конвейер поле-тюк. Вопросу вывозки зерна из-под комбайнов в данном хозяйстве уделяется очень большое внимание, практически простая комбайн по этой причине не бывает, иначе здесь намерены трудиться не хуже, подготовлены с комбайнами

Не лучше положение и с грузовыми автомашинами. Всего их 16. Технически исправные, но нужны для них автомобили. Но этой же причине в неисправном состоянии находятся и тракторные прицепы.

Медлят в колхозе и с подготовкой зернотоков. Здесь до сих пор не назначен его заведующий, нет рабочих для ремонта механизмов и складских помещений. Последние все еще не побелены и не продезинфицированы. На территории тока кучи мусора,

остатки от прошлогоднего урожая.

Сейчас только три человека ремонтируют ЗАВЫ. Их в хозяйстве три и не один пока не готов. Из 8 зернопогрузчиков лишь два в рабочем состоянии.

Не так уж много времени осталось до уборки хлебов. Тянуть дальше с подготовкой к ней нельзя. Это может обернуться невосполнимыми потерями урожая.

И. НАСЫРОВ,
старший госинспектор
по заготовкам сельхозпродукции.

стояли также ремлётчика, передвижной агрегат технического обслуживания, машина с запасными частями, необходимым инструментом и автомобиль диагностики.

Затем участники семинара осмотрели хлебные поля колхоза, отметили их хорошее состояние.

Председатель колхоза Б. И. Лобанов ознакомил всех с основными экономическими показателями, историей развития колхоза. Главный агроном М. И. Бусалаев рассказал о стратегии и тактике на предстоящей жатве. С различными предложениями и замечаниями выступили руководители и специалисты других хозяйств.

В работе семинара приняли участие первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев и председатель исполнкома районного Совета народных депутатов Р. Ж. Хайбуллин.

Г. КИЛЬДИВАЕВ,
начальник отдела земледелия РАПО.

неется равнодушным, сваливая вину на бездействие арендаторов.

Своими силами сегодня арендаторы просто не смогут спасти урожай, именно поэтому они обратились за помощью в управление колхоза. Хотя и сумели мобилизовать учащихся, (которые, кстати, многое сумели сделать), колхозников, но этого оказалось мало.

Как говорят в колхозе, работающим на прополке будут уплачены деньги или же на зарплатную сумму можно получить лук. Но, к сожалению, в оплате труда пропольщиков еще много неясного, о ней никто конкретно пока ничего не знает. Такому же нужен лук?

Р. ГАЛЕЕВ.



Гумар Набнуллович Тапаков (на снимке) работает слесарем зернотока в совхозе «Степной». Трудится он на этом участке всего два года, но успел показать себя добросовестным, исполнительным работником. Начав подготовку зернотока к приемке нового урожая, сразу после окончания посевых работ Г. Н. Тапаков вместе с товарищами ремонт оборудования производит с высоким качеством.

Фото М. КУСЯКОВА.

Ход заготовки кормов

на 18 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	69	—	«Акъярский»	42	22
«Новый путь»	56	—	«Таналыкский»	54	—
«Кр. добровол.»	55	28	«Хайбуллинский»	50	—
им. Калинина	40	16	«Маканский»	82	—
«Кр. знамя»	54	—	«Матраевский»	70	1
имени Ленина	42	—	«Сакмар»	96	54
«Сакмар»	30	49	«Степной»	47	4
им. Салавата	47	4	По району:	56	12

По данным диспетчерской службы РАПО на 18 июля колхозы и совхозы района заготовили 24730 тонн сена, в том числе подвезено его на кормовые дворы и сено-валы — 19681 тонна.

В большинстве хозяйств приступили к заготовке сенажа. По району этого ценного корма всего заготовлено 2804 тонны. Неплохо ведется эта работа в колхозе «Сакмар», совхозе «Степной».

Однако за последние

Встреча журналистов

В минувшую субботу в районном центре состоялось совещание журналистов творческими объединениями башкирского Зауралья. В его работе приняли участие коллектизы редакций газет Хайбуллинского, Баймакского, Зилаирского, Абзелиловского районов, города Сибай, представители союза журналистов Оренбургской области.

Для собравшихся была организована пресс-конференция первого секретаря районного комитета партии М. Х. Шагиева. Выступающий ознакомил журналистов края с районом, рассказал о его социально-экономическом, культурно-бытовом развитии проблемах, над решением которых работает районная партийная организация, о руководстве партийного комитета своим печатным органом в условиях перестройки. В ходе беседы выступающий поделился своим впечатлением от поездки как делегат XIX Всесоюзной партийной конференции, ответил на многочисленные вопросы.

На встрече приняла участие и выступила с заключительным словом секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.



Кому нужен лук?

ки, не оказалось гербицидов избирательного действия, а пока ездили за ними — сорняк уже разросся и возможность обработки была упущена.

Надо сказать, что арендаторы должны были сами заранее позаботиться о рабочей силе, способной провести прополку вручную, заняться сорняками и спасти урожай. С другой стороны лук здесь выращивается для удовлетворения потребностей населения, поэтому каждый должен оказать помощь.

Чтобы как-то спасти урожай, по ходатайству колхоза исполкомом района главный агроном колхоза Р. Нурсаяпов. — Когда уже появились сорня-

пределить участок луковичной плантации по организациям и предприятиям для проведения прополки. Однако особой активности пока никто не проявил, дескать, сами арендаторы, сами и ухаживают.

Правда, отрываясь от своей основной работы, вышли на прополку работники киносети, ОКСа, сбербанка, райцентра связи, а также РАПО и исполнкома райсовета.

— Наверное, никто не понимает, — продолжает Р. Нурсаяпов, — что этот лук мы выращиваем не для колхоза, а для всего населения района. Неужели кто-то видя, как гибнут хорошие всходы лука, оста-

Реформа школы — дело всенародное

Предмет особой заботы

Реформа, начатая четыре года назад, позволила несколько поднять уровень системы образования в Бурябаевской средней школе. Более внимательными к нуждам школы стали партийное, администрации рукоуправления и исполнительное поселкового Совета народных депутатов.

Однако качественного сдвига в укреплении материально-технической базы школы не произошло. Сама школа и производственные мастерские размещены в зданиях, не соответствующих требованиям времени. Для организации односменной учебы не хватает классных комнат и кабинетов. Отсутствуют элементарные условия для занятий групп продленного дня. Из-за отсутствия оборудования невозможно организовать горячее питание в столовой.

Безусловно, материальная база школы, ее учебно-методическая, техническая оснащенность обуславливают качество обучения и воспитания подрастающего поколения. Вместе с тем большую озабоченность вызывает прежде всего низкий уровень знаний у значительной части учащихся. Это подтверждается итогами проведенных контрольных работ по линии Министерства просвещения.

В школе есть и плюсы. Учителя, как правило, стараются проявлять инициативу, вести воспитательную работу, чтобы каждый учитель, каждый воспитатель жил, работал и мыслил по-новому, выработал в себе чувство личной ответственности за судьбу образовательной школы.

Предлагая высокие требования к педагогам, мы должны проявлять и заботу о нем. Она должна быть в самом широком смысле слова всеобщей и всеобъемлющей. Особо следует выделить вопрос бытового устройства учителей.

Сегодня у нас семь преподавателей нуждаются в улучшении жилищных условий. В то же время недостаточно уделяется внимание нуждам наших учителей со стороны руководства района и исполнительного комитета. Наша задача состоит в том, чтобы создать учителю все условия для творческой работы, побуждать его обогащаться опытом и знаниями своих коллег, отечественной педагогики, стремлением воплотить в своих учениках лучшие качества, черты характера советского человека.

Г. ЖУРАВЛЕВ,
секретарь парткома
Бурябаевского рукоуправления.

Комсомолка Роза Ласынова (на снимке) — одна из лучших среди операторов машинного доения в совхозе «Хайбуллинский». Она инициатор социалистического соревнования доярок Испагильдинской фермы, которое было развернуто в коллективе в честь XIX Всесоюзной партийной конференции. И слово свое молодой женщины сдержала.

Сейчас Роза надана на корону по 14—15 килограммов молока в день. Это — результат упорного труда комсомолки, желания внести свой вклад в выполнение плана по производству молока, активно влиять на реализацию Продовольственной программы страны.

Коллектив на ферме подобрался в основном из опытных животноводов. Здесь есть с кого брать пример, есть у кого поучиться. Это для молодых много значит.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Наши консультации

КТО МОЖЕТ РАБОТАТЬ В КООПЕРАТИВЕ?

Кто может заняться кооперативной трудовой деятельностью, вступив в создаваемые ныне кооперативы в сферах производства и услуг? Закон «О кооперации в СССР» дает такую возможность практически всем достигшим 16-летнего возраста гражданам, желающим и способным участвовать в осуществлении целей и задач кооператива.

Примущественное право на вступление в кооператив и на работу в нем по трудовому договору имеют работники, высвобождаемые из го-

сударственных предприятий, организаций при их реорганизации и ликвидации или сокращении штатов, а также пенсионеры, инвалиды, домашние хозяйки, студенты, учащиеся. Примуществом пользуются также граждане, выполняющие по трудовому договору работы, относящиеся к основной деятельности кооператива. В качестве членов кооперативов или по трудовому договору в их деятельности могут участвовать в свободное от основной работы время, предусмотренные законодательством о совместительстве, не рас пространяются.

На вступление в кооператив или работу в нем по трудовому договору согласия администрации (органа управления) по месту основной работы не требуется. Причем на лиц, работающих в кооперативах в свободное от основной работы время, ограничения, предусмотренные законодательством о совместительстве, не распространяются.

Советы и ЖИЗНЬ

Принципиальный и заинтересованный разговор, взыскательный анализ путей и способов улучшения социально-культурного строительства на селе, благоустройства населенных пунктов, повышения ответственности исполнкомов сельских и поселкового Советов, их депутатов, руководителей хозяйств состоялся на совещании-семинаре, которое прошло в селе Байгускарово. На нем приняли участие председатели исполнкомов Советов и их постоянных комиссий, ответственные работники отделов исполнкома районного Совета, руководители хозяйств.

Перед участниками совещания-семинара выступил председатель исполнкома районного Совета народных депутатов Р. Ж. Хайдуллин.

Из всего круга вопросов, которые были подняты на совещании, главными являются продовольственный, жилищный, обеспечение населения необходимыми товарами и услугами. Сегодня каждый исполнком Совета в свете требований XIX Всесоюзной партийной конференции ставит перед собой вопрос: на чем остановиться и сосредоточить внимание в первую очередь? Установка ясна: Советы несут ответственность за все стороны жизни на своей территории. Жилье и продовольствие, товары для народа и здравоохранение, транспорт и торговля, бытовые услуги и охрана природы, повышение материально-духовного уровня жизни трудящихся — вот лишь часть поля их деятельности.

Возьмем строительство. План подряда за 6 месяцев по району выполнен лишь на 90 процентов. Несмотря на имеющиеся сдвиги в строительстве жилья не могут удовлетворять его темпы. По-прежнему медленно строят колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Саямар», совхоз «Хайбуллинский». Бурябаевское рукоуправление, ремонтно-техническое предприятие РАПО. Совершенно не занимались в последние два года строительством жилья в колхозе имени Салавата, производственным управлением бытового обслуживания населения, молочном заводе,

Успешно решать жилищный вопрос

районном узле связи, райцентре и других.

В то же время в районе на протяжении ряда лет не удавалось внимание развитию индивидуального строительства. За 2 года нынешней пятилетки построено всего 40 домов. И сегодня в ряде сельских Советов положение ухудшается. И сейчас на местах слишком сильно иждивенческие настроения, попытки выкапывать фонды даже на те товары, которые можно вполне производить у себя в районе. Опоздали с созданием кондитерских, кулинарных, колбасных цехов. Плохо работают в районе цеха по производству безалкогольных напитков.

Участники совещания-семинара с беспокойством говорили о плохом содержании территорий школ, учреждений здравоохранения. В каждом населенном пункте школьный двор должен быть идеальным, потому что здесь воспитываются дети к элементарной порядочности, культуре, этике. Об этом забывать нельзя.

Строить одно, благоустраивать населенные пункты — другое, при этом не менее важное дело. Правда, сдвиги в этом отношении есть. Некоторые села стали чище, красивее. Например, заметно изменился облик сел Абишево, Малоарслангулово, Сяммар-Назартурово, Абубакирово, Исянгильдино, Байгускарово, поселка Уфимска. Но достигнутое — это лишь мизер. Недоработок в этом вопросе очень много.

Серьезный упрек был сделан исполнкомом Антиганско, Таналыкского, Татыр-Узянского и Новозиргальского сельских Советов. Они очень плохо занимаются благоустройством населенных пунктов, не ведут массово-разъяснительную работу среди людей. Конкретно ставился такой вопрос: почему большие села, как Антиган, Ивановка, Подольск, до сих пор не благоустраивают? Улицы в рыхлинах, заборы некоторых домов и общественных зданий покосились, во дворах и палисадниках мало зелени. Займись исполнком, депутаты, правления колхозов и дирекции совхозов благоустройством конкретнее, краше этих деревень в районе не сыщешь. Все зависит от нас самих.

Прошедшее семинар-совещание дало его участникам много полезного. В его работе приняли участие первый секретарь райкома КПСС, делегат XIX Всесоюзной партийной конференции М. Х. Шагиев, заместитель председателя республиканского комитета народного контроля Я. Г. Ислямов.

А как обстоят дела

И. КУДАБАЕВ.

в кооперативе, требующая в соответствии с законодательством специальных познаний и навыков, может выполняться только лицами, имеющими необходимую подготовку, профессиональную пригодность и соответствующее образование. Это требование Закона понятно. Ясно, например, что работать шофером в кооперативе может лишь человек, имеющий водительские права, а лечить людей — врач.

И. ПРИХОДЬКО, юрист (ТАСС).

страницы народного контроля

выпуск
№ 7 (188)

с думой
о хлебе

„На носу“ страда

Всего на уборке хлебов на полях колхоза «Красный доброволец» примет участие 27 комбайнов. Лишь один из них на сегодняшний день в Федоровской бригаде не ремонтируется. Как уверяют в хозяйстве вся техника, предусмотренная рабочим планом, будет работать.

Комбайны в поле выйдут, нет сомнения. Тут инженерная служба сработала неплохо. Намолоченное зерно пойдет на ток. Однако с подготовкой дела обстоят очень плохо. До сих пор нет заведующего током, а также рабочих как для подготовки складских помещений, так и зернотока. Только два дня назад здесь приступили к ремонту зерноочистительных и погрузочных машин. Из четырех зерногрузчиков в рабочем состоянии лишь один. Из двух зерноочистительных машин одна, по всей видимости, не будет работать — «раскулачили». Правда, завезли в совхоз новую СМ-4, но она до конца не собрана. ЗАВ-40 и ЗАВ-20 опробованы, но находятся в очень ветхом состоянии. Основные узлы — очистительные машины, триера, верни — требуют замены. Своими силами в колхозе этого сделать не могут. До сих пор не очищены у ЗАВов заливные ямы, отсутствуют решетки. Также не побелены и не профилактированы складские помещения, на территории тока лежат удобрения, валяются различные стройматериалы.

Никто не застрахован в период уборки от капризов погоды, в частности, от дождей. Прошлый год должен стать хорошим уроком для всех. Тогда в колхозе пустили в дело зерносушинку, которая работала стабильно. И сейчас к его подготовке приступили, остается откачать воду из ям сушки.

Картина, увиденная на зернотоку Федоровской бригады колхоза, свидетельствует о том, что правление, агрономическая служба заняты сегодня только одним — сеноуборкой, а о том, что на носу хлебная страда, видимо, забыли.

М. БИКБУЛАТОВ,
внештатный инспектор РК НК

Завтра в поле

Ход сеноуборочных работ, качество заготовленного сена сегодня под постоянным вниманием группы народного контроля совхоза «Хайбуллинский». Как организован труд механизаторов, условия их работы, питание — эти вопросы занимают особое место в деятельности головной группы НК. Но ограничиваться только одной кампанией было бы неверно, ведь сколько дел на селе впереди, а непредвиденные обстоятельства? Вот, например, 19 июня ураганный ветер «вскрыл» крышу зернохранилища, разметал шифер. Пришлось бить тревогу, ведь не сегодня завтра начнется уборочная стадия, в первую очередь поступит горох, а ссыпать его некуда. А чтобы перекрыть крышу, руки не доходят, точнее, никто не хочет браться. И вот почему. Нулю не менее 260 листов шифера, но его в хозяйстве не имеется. Сообщили в РАНО, где пообещали помочь, а материалов все нет.

Кстати, об уборочной стадии. Подготовка к ней в работе контролеров не менее важна, чем к сенокосу. Составили план работы на весь период уборки, будут вы-

Д. АНДРИАНОВ,
председатель головной
группы НК совхоза.

Проверяем готовность к зиме

БОЛЬШОЙ объем ремонтных работ предстоит провести в животноводческих базах Татаро-Узинской молочной фермы совхоза «Акъярский». И с этим трудно не согласиться. Как говорилось в предыдущих высказываниях нашей газеты, все базы в отделении, построенные из заборника, требуют ежегодного капитального ремонта, ибо с каждым годом иссякает их эксплуатационная надежность.

Но, как обычно, главным недостатком в обеспечении ремонта опять остается нехватка рабочих рук, поэтому как-то приходится искать выход, привлекать людей со стороны, заинтересовывать их. Так поступили и на этой ферме в текущем году — наняли пенсионеров из поселка Бурибай и других незанятых в обществен-

ном производстве людей. — Специальных рабочих бригад у нас нет, — говорит управляющий отделением Д. Н. Назаров, — поэтому нанимаем людей со стороны, на условиях, что мы их обеспечим кормами. Объем работ, действительно, очень большой: ведь предстоит провести текущий ремонт 13 баз, капитальный — двух коровников. Пока же ведется ремонт двух баз. И здесь есть, конечно, проблемы: базы разобрали, а для перекрытия крыш нет кровельного материала. Гвоздь проблемы — где найти гвозди. Казалось бы, мелочь, а всю работу сдерживает.

На днях посетил бригаду наемных рабочих, занятых на капитальном ремонте одного из коровников. Руководит ею пенсионер из поселка

Пора бы навести порядок

В октябре прошлого года районный комитет народного контроля уже рассматривал вопрос о развитии подсобного хозяйства заготконторы района. О слабом внимании со стороны руководства районо к этому важному участку производства было рассказано на страницах районки. Отмечалось здесь и отсутствие условий для нормальной работы, и неподуманная система оплаты труда свинарь, что приводит к известному итогу — недополучению мяса. Последнее недавнее посещение подсобного хозяйства показало, что положение не изменилось в лучшую сторону, доведенные планы все так же не выполняются. Например, в прошлом году нужно было поставить на откорм 40 свиней, а за пять месяцев поставили 6 голов.

Обращает внимание однотипное кормление животных. Существуют они в основном за счет концентрированных кормов. По отчету на откорме всего поголовья было использовано 144,2 центнера кормовых единиц. Переходит свиньям немного картофеля, зерноотходов, обрата. Можно было разнообразить меню животных? Конечно. Тем более здесь, в районном центре, за счет пищевых отходов. Имеется даже план на текущий год по сбору пищевых отходов в объеме 30 тонн, в том числе 5 тонн — из системы общецита, 1,5 тонны — с хлебокомбината, а с начала года собрано не более 2 центнеров.

Казалось бы, имеется огромный резерв для повышения продуктивности животных, но его не используют. По всей видимости, делать этого некому, да и особой заинтересованности в этом у свинарей нет. Как и прежде зарплата свина-

блажайшие дни к работе будут готовы еще четыре. Есть полная уверенность, что встретят стаду в совхозе в полной готовности. Есть, конечно, недостатки. Например, не хватает ремонтной инженерии службы совхоза «Степной». Хотя других работ не проводят, но предстоящая стада — на первом плане.

Всего хозяйство располагает 27 зерноуборочными комбайнами. На уборке будут участвовать 20. Здесь уверены, что при умелой организации труда этого количества вполне хватит, чтобы справиться с задачей. Все комбайны укомплектованы механизмами. На косовицу хлебов решили пустить 5 машин, а 15 — на подборку и прямое комбайнирование. Ставится цель — не допустить потерь при уборке.

На сегодняшний день полностью отремонтированы 12 комбайнов. В

конце осени поставлены все пять зерноочистительных машин ОВИ-20 и один СМ-4, два зернопульта и три зерногрузчика. Из ЗАВ-40 еще нужно провести мелкий ремонт. Закрепленные за этим участником люди уже занимаются делом.

С уверенностью можно сказать одно, что стендовских хлеборобов начало стады не застанет врасплох.

С. КАДАЕВ,
председатель группы
НК

Работы много, а людей нет

Бурибай Александр Степанович Фоменко.

— С дирекцией совхоза мы заключили договор на ремонт коровника, — рассказывает он. — Зарплата будет начисляться по аккордно-премиальной системе, также совхоз обязался обеспечить сеном и зерноотходом. Здесь работают одни пенсионеры, все они с желанием взялись за работу. Это Авхадий Хамзович Даутлетбаев, Инбулду Газиззянович Тукбаев и Салимьян Фаттахович Турутмаев.

По предусмотренному договору в коровнике намечается бетонирование проходов, подготовка места для калорифера, сооружение пристройки под бытовку, оборудование помещения под «молочник». Сейчас бригадой уже заменены половы, установлены желоба для транспортера, отре-

монтированы кормушки и другое.

Бетонных работ здесь предстоит не мало, как говорят сами рабочие. Пока же руководство отделения старается обеспечить их всеми необходимыми материалами, чтобы не было простоев. Но все же и здесь без трудностей не обошлось.

— За каждую выполненную работу нам выплачивают наряды, — продолжает Александр Степанович, — что входит в обязанность прораба совхоза М. Алинова и мастера строицеха А. Турсунбаева. Однако они не составляют наряды как положено, зачастую бывают не расценеными. Вот и получается, что договор подписаны, а работать приходится в темную, бегать за ними из-за наряда. Это сдерживает всю работу и к тому же очень сильно действует на настроение.

Вот о каких трудностях нам понадобятся пенсионеры, помогающие животноводству. Эти недостатки известны всем, но, к сожалению, как говорят рабочие, эти люди просто неисправимы. К чему же может привести эта нерасторопность руководителей по строительству? Несмотря на это бригада обязалась сдать объект к 10 сентября, как и предусматривается договором.

Чтобы ни было, а готовить помещения к зиме, создавать нормальные условия для производительной работы животноводов в зимний период, содержания скота надо. При этом использовать благоприятные летние месяцы с высокой отдачей.

Р. ИМАНГУЛОВ,
внештатный инспектор
комитета НК

Из истории школ района

Акъярская средняя

По предварительным данным обучение детей грамоте в Акъяре началось в 1908 году на базе имеющейся тогда школы-медине. В официальных документах село называлось Хайбуллино. До 1917 года их было два — Старохайбуллино и Новохайбуллино. В первое входило 147 хозяйств, во второе — 162, население — соответственно 764 и 833.

Новохайбуллино являлось центром Усергано-Хайбуллинской волости. Здесь в основном проживали башкиры. Сюда входили населенные пункты Абубакирово, Кулгаринское, Байгускарово, Бурибаево, Давлеталеево (Колбиды), Мамбетово, Новозирганово, Новоалчиево, Новохайбуллино, Новочеркасское, Сагитово (Калтай), Сант-Газиз, Старонлячено, Старохайбуллино, Сырткамыш, Уманский. Усергано-Хайбуллинская волость до 1919 года входила в состав Оренбургской губернии. После образования Башкирской Автономной Республики в 1919 году волость передана (кроме Новочеркасска и Уманска) ей. По имеющимся данным деревни Акъяр была образована в 1848 году из нескольких малых хуторов, расположенных по берегам реки Ташла. История и образование населенных пунктов района — эта особая тема, требующая научного подхода историков и ученых.

Как было отмечено выше, в школе-медине объяснение материала велось на трудном для башкир тюркском языке. В основном применялся метод заучивания наизусть. Первым учителем был мула-хазрат Хамидулла Загидуллович Юдашбаев. В свое время он окончил известное тогда медресе «Галия» в Уфе.

В 1912—1913 годах здесь открывается ядитская школа религиозно-мусульманского направления. Она отличалась от школы старого типа «Ысул Кадим» тем, что в ней были определены классы по возрастным группам детей. Кроме религии дети изучали русский язык, историю, географию, арифметику, родной (башкирский) язык. Но здесь не было ни программы, ни определенного учебного плана. Обучение строилось на тех знаниях, какие имели обучавший мула или муаллим (учитель). Все школьники занимались в одной комнате, в большинстве на полу, по разным книгам, какие случайно оказывались под рукой у мулы. Учащиеся занимались в основном чтением и заучиванием наизусть стихов корана-молитв. При комплектации учебных групп возрастные особенности

детей не учитывались. Нередко в медресе-медине вместе с 8—9-летними обучались 16—18-летние юноши. Поэтому переход к ядитским школам в то время был прогрессивным явлением.

Учителями работали Кутлугильды Халитов, Идрис Ямилович Бактыбаев, Минагжитдин Давлетбаев, Хайдетдин Кунакасов, а с 1914—1915 года к ним присоединились Ярмухамет Тугузбаев и Шарифян Нураев. С 1917 года Абдраким Кадыров начинает вести русский язык и чтение.

Материальная обеспеченность учителей-муаллимов в царской России была очень низкой. Они жили в постоянной нужде, особенно бедствовали учителя мусульманских школ, потому что государство им не платило, жить приходилось за счет родительских взносов. Только с момента установления Советской власти народная школа вступает в полосу расцвета и перед ней открывается возможность действительного служения интересам трудящихся.

Наиболее плодотворный период культурного строительства в Башкирии, а также в нашей волости начался после освобождения края от колчаковцев (июнь 1919 года). Уже в 1919—1920 годах начинается реорганизация существующих национальных учебных заведений. Многие школы были преобразованы в школы I ступени. Повсеместно внедрялись принципы единой трудовой школы, все учреждения культуры были поставлены на службу рабочим и трудящимся крестьянам.

Пришло преодолеть большие трудности. Материальная база после гражданской войны была слабой, зданиям нужен был ремонт, не хватало мебели, учебных пособий, учебников и тетрадей, топлива. Почти 85 процентов учителей по своей подготовленности не отвечали требованиям единой трудовой школы. Несмотря на это постоянно росло число школ и учащихся, и только в деревне Хайбуллино (Акъяр) в 1919—1920 годах в восьми классах обучалось 87 мальчиков и 28 девочек. В женских классах работали Х. Мухаметшина, М. Магадеева, Ш. Беркутова. Но голод 1921 года заставил приостановить обучение в школах, и оно заново возобновилось лишь спустя 2 года. В школу пришли учить детей Садритдин Шарипов и Вали Билалов.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.
(Окончание следует).

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Этот номер газеты набирала С. ИСЛАМГАЛИЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР
село Акъяр, проспект Целинников-41

Хайбуллинская типография Государственного комитета, по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4838. Заказ 452

Голубой экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

ВТОРНИК

19 июля

«Орбита-4» — «Восток»

18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Телевизионный фотоконкурс. 18.40 — «Курсом XIX Всесоюзной парикконференции». 19.10 — «Мертвые души». Пятисерийный художественный фильм. 9.45 — Киноочерк. 10.20 — Фильм-концерт. 15.00 — Новости. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Камера смотрит в мир. 22.10 — Сегодня в мире. 22.20 — «Действующие лица».

ДУБЛЬ-4

18.35 — Выступление учащихся Ишимбайского района (на башкирском языке). 19.00 — Башкортостан. 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Ритмическая гимнастика. 20.20 — Документальный фильм. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера десятисерийного художественного фильма «Польские дороги». 6-я серия. 22.40 — «Утренняя почта» (повторение).

СРЕДА

20 июля

«Орбита-4» — «Восток»

8.50 — «Мертвые души». Пятисерийный художественный фильм. 3-я серия. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Концерт ансамбля песни и танца Корейской Народной Армии. 15.50 — Школа: время перемен. 16.20 — «Украденный месяц». Мультфильм. 16.35 — «Фильм-детям. У заставы «Красные камни». 17.50 — «Умение возвести дом». Передовой опыт в жилищном строительстве на селе. 18.20 — Сегодня в мире. 18.40 — Полчаса в 9-й студии. 19.10 — «Мертвые души». Пятисерийный художественный фильм. 3-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального фильма «Возращение», «От первого лица». 21.45 — Сегодня в мире. 21.55 — «Мастера искусства». Народная артистка СССР О. Н. Андровская.

ДУБЛЬ-4

8.20 — Научно-популярный фильм. 10.10 — «Фильм-детям. «Завещание старого мастера». Четырехсерийный художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 12.30 — Премьера десятисерийного художественного фильма «Польские дороги». 7-я и 8-я серии. 15.10 — «Лесная хроника». Мультфильм. 15.20 — Дневной сеанс повторного телефильма «Открытая книга». Фильм второй. 1-я и 2-я серии. 17.05 — Программа передач. 17.10 — Документальный фильм «Ашхабад». 17.35

— Программа для детей и юношества «Радуга». 18.15 — «Здоровье». Телевизионный журнал (на башкирском языке). 18.40 — Башкортостан. 19.00 — «Песней славим труд». Концерт (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — «Корма готовят звенья». Гафурийский район. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера десятисерийного художественного фильма «Польские дороги». 9-я серия.

чего сорока кашу варнила». 18.30 — «Человек, автомобиль, дорога». 18.50 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.10 — «Вышла новая книга». Д. Юлтый. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Рабочий разговор». Уфимский приборостроительный завод им. В. И. Ленина. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера десятисерийного художественного фильма «Польские дороги». 7-я и 8-я серии.

Черкесия. 15.20 — «Пятилетка: дела и люди». 16.00 — Концерт оркестра русских народных инструментов. 16.45 — Наука: теория, эксперимент, практика. 17.15 — К национальному празднику — Дню возрождения Польши. Программа телевидения ПНР. 18.10 — Минуты поэзии. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — «Учимся демократии». 19.05 — «Мертвые души». Пятисерийный художественный фильм. 5-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Телевизионное знамя. Анатолий Карпов (Эстонское ТВ). 22.35 — Премьера документального фильма. 23.10 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

ДУБЛЬ-4

10.30 — Фильм — детям. «Завещание старого мастера». 4-я серия. 11.35 — Н. Г. Чернышевский. «Что делать?» Телеспектакль. Части 2-я и 3-я 13.05 — Премьера десятисерийного художественного фильма «Польские дороги». 10-я серия. 14.45 — Дневной сеанс повторного телефильма «Открытая книга». Фильм второй. 3-я и 4-я серии. 17.00 — Мультфильм. 17.10 — А. Линдгрен. «Леппи — Длинный чулок». 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — «Дарю песню» (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.55 — Документальный фильм. 20.05 — «За каждым письмом — человек». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «Польские дороги». 21.55 — Всесоюзный фестиваль польской песни.

ДУБЛЬ-4

10.15 — Мультфильмы. 10.45 — Фильм — детям. «Завещание старого мастера». 3-я серия. 11.50 — Н. Г. Чернышевский. «Что делать?» Телеспектакль. Часть 1-я. 13.00 — «Я люблю тебя, жизнь». Телевизионный фотоконкурс. 13.05 — Премьера десятисерийного художественного телефильма «У заставы «Красные камни». 14.25 — «Умение возвести дом». Передовой опыт в жилищном строительстве на селе. 18.20 — Сегодня в мире. 18.40 — «Домашняя академия». 19.00 — Программа фильма-концерта. 10.30 — «Театр и время». «Голгофа» и другие. 11.45 — «В странах социализма». Телекурнал. 12.15 — Документальный фильм. 12.40 — Сегодня в мире. 13.00 — Родительский день — суббота. 14.15 — «Этот упорный ослик». Мультфильм. 14.25 — Для всех и для каждого. 14.50 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Спорт, спорт, спорт». 16.20 — «Египет: новый день страны пирамид». 17.00 — «Песня-88». 17.20 —

СУББОТА

23 июля

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Играет Этери Анджапаридзе (Фортепиано). 8.30 — «Отчего и почему». Передача для детей. 9.00 — «В небе Покрышкин». 9.30 — «Демашня академия». 10.00 — Программа фильма-концерта. 10.30 — «Театр и время». «Голгофа» и другие. 11.45 — «В странах социализма». Телекурнал. 12.15 — Документальный фильм. 12.40 — Сегодня в мире. 13.00 — Родительский день — суббота. 14.15 — «Этот упорный ослик». Мультфильм. 14.25 — Для всех и для каждого. 14.50 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Спорт, спорт, спорт». 16.20 — «Египет: новый день страны пирамид». 17.00 — «Песня-88». 17.20 —

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Акъярской центральной районной больнице на постоянную работу требуется секретарь-машинистка и слесарь-сантехник. Оплата согласно штатному расписанию.

Администрация.

Хайбуллинская типография направляет на учебу в Уфимское СПТУ-1 лиц с 8—10-летним образованием по специальностям: наборщики машинного набора и печатники. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Очевидное — невероятное. 18.20 — Международная программа. 19.05 — Художественный фильм «Шестой». 21.45 — Проектант перестройки. 21.15 — Всесоюзный фестиваль польской песни.

ДУБЛЬ-4

7.45 — Программа «Мысль». 8.20 — Научно-популярный фильм. 8.35 — Новаторы и конструкторы. 9.20 — Кинозал программ «Здоровье». 10.10 — В мире животных. Ведущий — Н. Дроzdov. 11.10 — Избранное. Иоэф Гайди. 12.00 — Институт человека. 13.00 — Телемост Москва — Бостон — Вашингтон. Карабийский кризис. 14.30 — Башкортостан. 14.50 — Ж. Оффенбах. «Мадам Фавар». 17.35 — «Сатира и юмор». Встреча с народной артисткой БАССР Г. Хайбуллиной (на башкирском языке). 18.30 — Концерт народной артистки СССР И. Архиповой. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Тенис. Кубок Дэвиса. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — «Афиша». Художественный фильм. 22.25 — Волейбол. Международный турнир памяти А. И. Чинилина.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

24 июля

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «По Советскому Союзу». Киножурнал. 8.50 — Тираж «Спорлого». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Слушу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Фантастика в мультипликации. «Полет», «Три наводы». 11.20 — «Шолоховская весна». Фольклорный праздник в станице Вешенской. 12.00 — Музыкальный киноконцерт. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Кинозал программы «Здоровье». 14.15 — Фильм — детям. «Валерка, Рамка...». 14.45 — «Как мы отдыхаем». 15.25 — Минуты поэзии. 15.30 — Премьера двенадцатисерийного документального фильма «Живая планета». 2-серия — «Замороженный мир» (Великобритания, 1984 г.). 16.25 — «Все симфонии П. И. Чайковского». Симфония № 3. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Воскресный кинозал. Премьера мультфильма. 19.00 — «Афоня». Художественный фильм. 21.05 — Мультфильмы для взрослых. 21.25 — «Что? Где? Когда?» Телевизионная викторина. По окончании — Новости.

Хайбуллинская типография направляет на учебу в Уфимское СПТУ-1 лиц с 8—10-летним образованием по специальностям: наборщики машинного набора и печатники.